

# 社会“悯贪”心态值得警惕

吴志明

日前，江西省纪委严肃查处了省国土资源厅党组成员、副厅长陈祥云顶风违纪收受“红包”问题。经查，2014年春节期间，陈祥云收受某私营企业主“红包”2万元。2014年10月，陈祥云得知有关人员被查后，将收受的2万元现金上交到省廉政账户。根据有关规定，经省委常委会研究决定，按照组织程序，免去陈祥云省国土资源厅党组成员、副厅长职务；经省纪委常委会研究决定，给予陈祥云党内警告处分。

(4月29日新华网)

一个副厅级官员，因收受2万元“红包”被免职，体现了党和政府对腐败零容忍的态度，按理说实属正常；然而，该新闻发上网后，网友的议论却颇不寻常，不少人认为他“运气不好”、“可怜”。这样的议论，其实早已有之，对象都是受到法律法规惩戒的“小贪”官员；这种心态，我将之定义为“悯贪”，它的出现值得警惕和深思。

我们先看当地的处分是否过份：根据刑法，国家工作人员受贿数额在5000元以上不满5万元的，处1年以上7年以下有期徒刑；犯罪后有悔改表现、积极退赃的，可以减轻处罚或者免予刑事处罚，由其所在单位或者上级主管机关给予行政处分。当然，受贿罪的构成要件中有“为他人谋取利益”一项，陈祥云未必符合，但此项早有非议，建议剔除者众，陈祥云只被行政处罚，并不过份。事实上，江西省纪委发出的通报中，也提到处分陈祥云，是根据有关“违反规定接受‘红包’的，按照组织程序一律先免职，再依据有关党纪政纪规定，给予相应的处分”的规定，有理有据。

那么，部分网友为什么会同情陈祥云这样的“小贪”，或者说对他们

的贪腐保持冷漠？

毋庸讳言，钱款数额较少是一大原因。近年来，媒体屡次曝出“小官大贪”、“大官特贪”的新闻，涉案数额动辄上亿乃至数亿元：如河北省秦皇岛市北戴河供水总公司原总经理马超群家中被搜出现金上亿元、黄金37公斤、房产手续68套；国家能源局煤炭司原副司长魏鹏远家中被查出上亿元现金，烧坏银行4台点钞机；云南省第一人民医院原院长王天朝收受现金3500万元，以及价值8000余万元的房产100套、停车位100个……贪腐数额之巨，令人瞠目。当网友的神经触动得多了，自然变得不再敏感，于是形成“审恶疲劳”，对小的贪腐产生麻木心态或同情心理。

此前法律法规惩处不力，是一大助因。从报道可知，许多官员的贪腐行为长达数年乃至十几年，他们的落马，一方面证明现今党和政府反腐的决心，另一方面说明以往有法不依、徇私舞弊、法不责众的现象确实存在。这就造成一个后果，一些“小贪”受惩人们反而会觉得是“运气不好”。

在生活中，我们常见这样的情形，一件本被禁止的行为，由于做的人多了且没有受到惩罚，它似乎慢慢地具有正当性，惩罚它反而显得不正

常。这样的逻辑，也存在于贪腐现象，具体表现在：一是民众心里将它“合法化”，比如容忍、同情“小贪”；二是建议法律制度宽恕，比如有人认为该提高贪污贿赂罪的起刑点，5000元的入罪门槛已不适应现实；还有人建议将公职人员的灰色收入合法化。

大家并非认为“小贪”应当，而是当法律制度一再失守，冷漠成为无奈选择，继而产生具有反讽意味的“悯贪”心态；而对贪腐的冷漠，实质上是默认、纵容贪腐。要避免这样的负面情绪泛滥，就必须让罪与非罪泾渭分明，并且保持法律制度的威严和惩处的有效，不论违法犯规者的身份高低和罪恶大小。“犯我法律者，虽小必惩”，如此，法律制度才不会失去惩恶扬善的能力，社会观念才不会处于混乱状态。



关注  
“志明有话讲”，  
请扫描二维码，  
或搜索添加同名公  
众号。



漫画 任山葳

## 死也要挑时候？

广州一位八旬老人离世，遗体放在养老院60多小时，殡仪馆不肯前来接运，家属无奈，只好就地设灵，烧香哭灵。今年4月1日，广州规定，在家中或养老机构身故者，改由居委会和社区医院负责开具死亡证明，而目前它们仅在上班时间提供服务。遇上节假日，在家中、养老院离世的人们，其遗体只能晾在原地，直到领到死亡证明，才能由殡仪馆前来接运。（4月28日《广州日报》）

死也要挑时间，这时候，变凉的不仅仅是死者的肉体，更是家人的内心。我们不由诘问：居委会和社区医院既然有开具死亡证明的义务，为何不能在周末安排专人值班呢？或者，殡仪馆就不能变更一下，先将死者的遗体运送到殡仪馆保存起来，尔后再补办死亡证明？

不错，任何人都有休息的权利，但政府的属性是公益，是为老百姓服务的，服务的大门应该永远是敞开的，特别是一些关乎百姓生死的问题，更是在考验政府为民服务的意识。况且，变更的手段总是有的，只要安排妥当，轮流值班或提供电话联系上门服务，公职人员的休息权和服务属性并不矛盾。

其实，这种意识并不需要高科技进行支撑，所需要的无非是一颗为老百姓服务的心。遗憾的是，“停尸待证”恰恰映照出了当地公共服务的粗糙和生硬。 钱兆成

**上海大众汽车**  
SHANGHAI VOLKSWAGEN

[www.svw-volkswagen.com](http://www.svw-volkswagen.com)

“价”给你 我愿意  
上海大众 钜惠风暴

全系车型0利率信贷钜惠

Polo、途安降价直击最高10000元

途观、帕萨特尊享10000元钜惠

凌渡最高8000元钜惠

Lavida家族最高5000元钜惠

更多车型优享最高8000元置换钜惠

上海大众 钜惠风暴即刻启动

真心价给你，我们真意！即日起，上海大众诚心推出“钜惠风暴”，众多车型优惠巨幅钜惠，更有智能手机、行车记录仪和保险等超值礼包免费送给你，购车还能尊享大众一家俱乐部上方积分回馈，推荐好友购买更有额外惊喜好礼。详情请至经销商展厅，本次活动解释权归上海大众汽车。



纯江日行	0571-80266666	杭州特约 0571-82735446	宁波特约 0574-83526777	南京众泰	0574-67575000	浙江皇冠	0576-67476000	鹤乡大中	0573-63991080	
豪桥南众	0571-86490777	杭州金榜 0571-63269999	菱致·海	0574-63261988	绍兴台兴	0575-85527748	台州中浙	0576-82815555	海宁新鸿达	0573-87364789
杭州元士	051-88089999	宁波众智 0574-86861111	菱致众道	0574-65136666	杭州元泽	0575-861238//	台州永达	0576-86193699	吉吉暖冬	051-3-6399999
杭州旅行者	0571-8803D111	嘉兴众达 0574-56151234	奉化湖滨	0574-88862211	新昌盛昌	0575-86175300	台州中腾	0576-89393333	湖州中腾	0577-84751555
杭州日华	0571-85380000	宁波腾皓 0574-87863000	金华合众	0579-82175666	二门众维	0576-82328538	乐清达威	0577-61511555	衢州牛通	0570-86829799
纯江众美	0571-89159898	宁波国奥 0574-82855666	东阳华丰	0574-62361688	台州尊众	0576-89928636	德宏寄华	0577-23635666	江山昌众	0570-4978388
杭州临众	0571-80256111	宁波尚汽 0574-87620555	淳安飞鸿	0575-87101668	义乌众三	0579-89926657	临海台工	0576-83967778	苍南众达	0577-68856666
黄志元支	0571-85653799	宁波南江 0574-87217600	二福晨众	0575-82182299	金华中浙	0579-82235151	玉环龙鹏	0577-65533339	丽水汇众	0576-29278088
杭州元通	0571-86136999	宁波致远 0574-28859111	新光富众	0575-83159099	丽水顺风	0579-8817GD00	温州龙鼎	0577-67380888	长山中行	0580-29166666
金山浦发	0571-57172777	宁波华路 0574-63758000	绍兴众泰	0575-88555555	嘉兴新日鸿	0573-8233X111	温州力众	0572-21022293		

使用微拍扫描二维码，即  
刻关注上海大众汽车公众  
品，获取公众账号，解锁最  
新资讯及更多用车体验。

Das Auto.